Ponavljanje gradiva

1. CrteZi od 1 do 5 prikazuju razli¢ite konfiguracije naboja.

1. 2. 3. 4, 5.
Proton O Elektron O 17 protona 1000 protona | Staklena kugla nedostaje 3@
19 elektrona | 1000elektrona | elektrona

a) Napisite iznos naboja za svaki od crteza koristeéi se simobolom za elementarni naboj e
(Q;=3e)
b) Poredajte naboje po veli¢ini od najveceg pozitivnhog prema najmanjem negativhom
c) Poredajte naboje po iznosu
Rjesenje:

a)@qy =+le, Qs =—1e,0Q05 = —2e,Q0. =0,0:; = +3e
b) @5, @1, @4, @203
€)Qs5,Q3,=0Q2,01,Q4

2. Dva naboja od 4uCi 2uC razmaknuta su za 3cm. Odredite silu izmedu naboja ako su naboji a)
u zraku b) u ulju relativne permitivnosti 2.

Rjesenje:

Qy = 4uC =4-1075C, Q5 = 2uC = 2-1075C

r=3cm=003m =.=2

: 10-5.2.10-%
F=k%2g 109 220 210 _go\
r 0.03
kQ,-Q, 9-10° 4-107%-2-10"°%
F=_Q1 HQLZ ] 3 — 40N
£, T° 2 0.03<

3. Metalna kugla ima naboj 6.4-10*®C. To zna¢i da kugla ima

a) 10 elektreona viska b) 20 elektrona viska
b) 10 elektrona manjka d) 20 elektrona manjka
Rjesenje:
Q=64-10"18¢
. —1iB
@=N-e N= g ST 40 To znaci da tijelo ima 20 elektrona manjka.

g 1le10-35C

4. Sto moZete na osnhovi crtea zakljuéiti o nabojima kuglica? I
a) Samo kuglice 1i 2 imaju suprotan naboj . 7 T\
b) Samo kuglice 1i 2 imaju jednak naboj / \ /
c) Sve kuglice 1, 2 i 3 imaju jednak naboj / \ /
d) Sve tri kuglice su neutralne 3 1 3
RjeSenje:Posto je iz slike vidljivo da se sve kuglice medusobno
odbijaju, moZemo zakljuciti da sve tri kuglice imaju jednaku koli¢inu naboja.




Crtez prikazuje ucvrs¢ene male kuglice Q; i Q, koje medusobno djeluju silama F; i F, Sila na
kuglicu naboja Q;iznosi F; =5N. Koliki je iznos i smjer sile F, na kuglicu naboja Q, ?

a) Silaiznosi 5 N i usmjerena je prema gore

b) Silaiznosi 5N i usmjerena je prema desno
c) Silaiznosi 5N i usmjerena je prema lijevo

Rjesenje:
Kako su obje kuglice nabijene istom koli¢inom naboja,
ako na kuglicu naboja @4 djeluje sila od 5N u lijevo, to znaci da ¢e na kuglicu - djelovati sila

istog iznosa od 5N, ali u suprotnom smejru, tj. u desno. To¢an odgovor je b.

Proton p i elektron e udaljeni su 1m te pusteni. Oni se priblizavaju. Sto se dogada s veli¢inom
sile kojom se medusobno privlace? Objasni.
RjeSenje: Proton i elektron su medusobno udaljeni 1m. Priblizavajuci se jedan drugome,

udaljensot izmedu njih se smanjuje, a privlacna sila izmedu njih raste. Ovo moZzemo zakljuciti
iz obrnute proporcionalnosti Coulombove sile i udaljenosti izmedu dva naboja.

CrteZ prikazuje tri naboja jednakih iznosa, ali razlicitih predznaka poredanih horizontalno.
Naboji Q; i Q, su pozitivni. Qs je negativan.

Razmak izmedu naboja je jednak. Nacrtaj vektore sila kojima naboji Q; i Q, djeluju na naboj

—Qs.

Rjesenje:

|
@

Udaljesnost izmedu naboja @5 i3 je manja pa je vektor sile veéeg iznosa, dok je
udaljenosti izmedu naboja @, iy vela, tada je vektor sile manjeg iznosa. Ovo mozemo

zakljuciti iz obrnute proporcionalnosti Coulombove sile i udaljenosti izmedu dva naboja.



8.

10.

Crtez prikazuje dva naboja +2Q i -2Q smjestena na pravcu. Probni naboj +q nalazi se na 0.2m
od prvog i 0.1m od drugog naboja. Sila kojom naboj +2Q djeluje na probni naboj +q iznosi F.
Kolika je rezultantna sila kojom dva tockasta naboja +2Q i —2Q djeluju na probni naboj +q.
a) F b) 2F c)4F d) 5F

+20 q 20
N | R
0.2m 0.1m

Rjesenje: Sila kojom naboj +2Q djeluje na naboj g iznosi F. Ta su dva naboja udaljeni za 0.2m.
Kako je udaljenost izmedu dva naboja -2Q i naboja q 0.1m, tj.dva puta manja od udaljensoti
prethodna dva naboja, to znaci da je sila 4 puta veca. Ovo mozemo zakljuciti iz obrnute
proporcionalnosti Coulombove sile i udaljenosti izmedu dva naboja. Tako da vrijedi da je
rezultantna sila kojom dva naboja +2Q i -2Q djeluju na naboj q jednaka 5F, jer je F+4F=5F.

CrteZ prikazuje silnice elektrostatskog polja izmedu dviju metalnih naboja 1 2.
Koja od predloZenih tvrdnji najbolje opisuje sustav naboja?

a) Q je pozitivan, a Q, negativan. Iznos naboja Q, < Q;
b) Q; je negativan, a Q, pozitivan. Iznos naboja Q, = Q,
c) Q je pozitivan, a Q, negativan. Iznos naboja Q, = Q;
d) Q je pozitivan, a Q, negativan. Iznos naboja Q, > Q;

Rjesenje: Smijer elektricnog polja je od + prema minusu, $to znaci da elektri¢no polje izvire iz
pozitivhog naboja, a ponire u negativni naboj, te ¢e crtez prikazivati odnos naboja pod
odgovorom b.

Na dva vrha kvadrata ucvrs¢ene su dvije kiglice od -2Q i 2Q. Koja strelica na crtezu najbolje
prikazuje smjer elektri¢nog polja u tocki T koja je u sredistu kvadrata? Kolikom se silom
medudjeluju ta dva naboja ako je povrina kvadrata 400cm*? Q=3nC.




RjeSenje: Prema vektorskom zbroju naboja 2Q i -2Q rezultantna ¢e sila imati smjer strijelice
4,

Povrsina kvadarata iznosi 400cm? = 0.04m?

Kako kvadrat ima sve Cetiri stranice jednake duljine a, tada vrijedi da je povrsina kvadrata

P = a?iz tega slijedi da je @ = +/P = 4/0.04 = 0.2m, koja je ujedno i udajlenost izmedu dva
naboja.

Naboj Qiznosi @ = 3nC = 3-107%C

Coulombov zakon:

F=k%39.907. 2300 2310 _ _g4.107N = —8.1uN

0.2%




